

要买低价的牛奶、啤酒等商品，先用网购APP下“空单”？超市店员的这番操作其实隐藏着不为人知的目的。近日，徐汇警方经过近四个月的侦查，捣毁了一个虚假刷单骗取电商平台和品牌方补贴的犯罪团伙，涉案金额达120余万元，21名犯罪嫌疑人已被依法采取刑事强制措施。

## 超市促销有蹊跷： 买牛奶要下空单？

2024年10月，徐汇公安分局刑侦支队接到辖区某电商平台企业相关负责人报案，称发现异地合作商户中有多家同一品牌的连锁超市存在通过虚假交易、非正常售卖指定商品等行为骗取公司巨额补贴款的行为。

原来，该电商平台为了用户能以实惠的价格买到部分商品，帮助平台提升销量，推出了补贴业务。入驻平台的商家以优惠价格出售指定商品后，平台即对该笔订单予以差价补贴。“我们发现大量重复的补贴商品订单，在多个关联店铺内高频下单，有明显的用户聚集，刷单特征明显。”报案人胡先生说。不仅如此，经过平台公司派员实地暗访，发现部分线下店铺与线上申请的网店照片不符，且线下店铺内并无补贴商品存在，却在线上成功售卖活动商品。“我们还私下问了一些顾客，店员向他们宣传说有40元一箱的低价牛奶或啤酒出售，但需要在相关APP内按照他们指定的商品下个69元的单，收货地址不能选门店或门店附近，要尽可能像真实住址，下单成功后他们可以拿走牛奶和啤酒，店员也会退回29元。”

## 问题超市背后： 专业团队培训“薅羊毛”

接到报案后，徐汇警方开展了大量核实工作并随即开展立案侦查。由于存在个人账户仅在某超市下单、同人高频跨多家店铺下单、店员或其亲友高频下单且有资金往来等异常情况，某连锁超市实际经营人王某及其下属各门店很快出现在了专案组的视野中。在梳理掌握其具体犯罪证据的基础上，2024年10月，警方赴外省将王某、程某等12名犯罪嫌疑人抓获。

据王某交代，自己名下各超市经营情况一般。2024年6月，因被杨某、戴某二人说动，觉得有利可图，王某便协议委托杨某、戴某的“某超市”团队代理运营电商平台业务，并由王某公司的采购负责人程某与戴某进行业务对接。同年7月，王某召集名下超市各店长进行线上平台操作培训，学习杨某研究出来的“拍A发B”手段，以“某超市”运营团队提供的购买链接进行货款支付，从而领取平台的满减补贴，至案发时共骗取28万余元。其间，双方约定所获补贴款的4%作为杨某、戴

# 超市「抱团」薅羊毛 「拍A发B」骗补贴

某团队的运营提成。

## 起底“拍A发B”套路： 空手套白狼赚差价

2024年12月，警方又抓获了为王某提供新零售业务运营、管理的委托合作方杨某、戴某和朱某等三人。

据杨某、戴某交代，两人都各自经营着电子商务公司。2024年4月，两人又注册了一个“某超市”品牌，作为线下各加盟超市在线上对外运营的统一品牌，想用大规模获取各平台方的优惠政策。两人在运营中发现，在某电商平台开设网店销售时，可利用该平台拍下享有优惠补贴的商品A，按照一定价格组合下单，实际购买的是线下门店内其他低价商品B，这样既可以吸引顾客购买，容易“跑量”拿到补贴。杨某把这样的手法称为“拍A发B”。杨某将加盟的线下超市挂在“某超市”品牌中，并在被侵害的电商平台注册为线上网店后，戴某、朱某负责派员对接各线下超市，对店长与部分店员传授“拍A发B”模式进行线上商品销售。杨某还负责计算价格，列出几种既包含补贴商品又能靠补贴盈利的商品组合，生成方便购买的链接给旗下超市使用。

2025年2月至3月，专案组又循线将同样委托杨某、戴某进行平台线上运营代理、骗取补贴的另两家超市负责人刘某、徐某等刘人抓获。目前，共有21名犯罪嫌疑人因涉嫌诈骗罪被依法采取刑事强制措施，被侵害电商平台漏洞已作修补，案件仍在进一步办理中。

## 说法>>>

警方提醒，经营者应依法诚信经营，严禁虚构交易、刷单炒信等违法行为，发现系统漏洞应及时向平台反馈，切勿以身试法；消费者需警惕低价、返现等异常优惠，切勿为了小利而成为商家“薅羊毛”的帮凶，如遇可疑情况，可报警反映，由相关部门甄别处理。

“幸运观众”“一米包邮”“帮忙刷流量”……直播间里，依靠这些噱头，配合假冒的商城购物链接，他们竟实现“一元万利”！近日，经上海市奉贤区人民检察院提起公诉，法院以诈骗罪判处蒲某三人相应刑罚。

# 直播间里「一米包邮」 「一元万利」？！

某，于2024年8月在外省将其抓获。汤某到案后如实交代基本事实，并供述同案犯蒲某、唐某二人实施诈骗、将涉案钱款转至其账户的情况。同年9月至11月，蒲某、唐某陆续被抓获到案。

蒲某交代，最初他确实直播售卖翡翠手镯，因生意不好，就想到这个“一元万利”的赚钱模式，还分享给了朋友唐某。经商议决定，蒲某继续直播吸引观众，唐某负责提供第三方支付链接通道，并向汤某“借”收款账户，还观察直播情况并投放广告实时引流。他先从网上找人制作“李鬼”链接，参照该平台官方商品链接的界面，收款终端绑定汤某的账户。蒲某在直播时把这个链接私信发给被害人，增加骗局可信度，客户点击假冒的链接后自动跳转到支付界面，“帮忙刷单”的钱款直接转到汤某账户，而所谓“一米包邮”的翡翠手镯则根本不会发货。用此模式开播两天，汤某就收到约2万元，当他给唐某回款时才知蒲、唐二人竟是这样直播赚钱。经不起诱惑，汤某在自己的直播间里也搞起了“一米包邮”。

经查，2024年8月4日至6日，蒲某伙同唐某通过短视频账号开设直播，以“一米包邮”（即一元钱购买翡翠）吸引关注，虚构帮公司新账号刷单、下单后立即退款等事实，发送假冒的直播商城付款链接，诱导被害人支付货款，骗取多名被害人共计3.6万余元。汤某明知蒲某利用网络实施诈骗，仍提供银行账户帮助接收、转移诈骗款。

奉贤区检察院审查认为，犯罪嫌疑人蒲某、唐某、汤某均涉嫌诈骗罪，依法对三人提起公诉。综合考虑蒲某等人的犯罪情节和认罪悔罪态度，检察机关向法院提出相应的量刑建议。

近日，经过审理，区法院采纳了检察机关的量刑建议，以诈骗罪分别判处蒲某有期徒刑三年，宣告缓刑三年，并处罚金一万元；判处唐某有期徒刑一年六个月，宣告缓刑一年六个月，并处罚金一万元；判处汤某有期徒刑一年四个月，宣告缓刑一年四个月，并处罚金一万元。

## 说法>>>

“天降好运”要么写在故事里，要么出现在普法案例中。不法分子仿冒官方网站伪造“李鬼”购物链接，以相似网页标识和内容以假乱真，实施诈骗活动。

检察官提醒，广大消费者一定要警惕“天降福利”，千万不要点击陌生链接、不要下载非官方APP，在网络购物过程中，察觉异常一定要立即停手，保存证据并及时报警。

## “恭喜你！幸运观众！”

2024年8月4日，在家刷视频的小兰偶然进入一个“热闹”的直播间。初来乍到，小兰就被主播点名是第100名幸运者，问她是否愿意参与“一米包邮”活动，即花1元购买翡翠手镯。“天降好运”为何不接？反正1元买了不吃亏，小兰欣然同意，双方立即互关。主播先是问她手型尺寸让其挑选手镯，随后发来一个定向商品链接，解释说这个福利主要为帮新店刷流水，让小兰先下单支付10001元，后续会退还1万元。

小兰点击链接后页面跳转至“××(平台名)小店”界面，奇怪的是在这里下单，需要重新登录账号并填写收货信息。小兰疑惑为何不通过既有的橱窗链接下单，私信里主播答复这是该平台基地的特殊定向链接，专门用来刷数据，如果通过常规链接下单则无法退钱。小兰信以为真便付了款，对方说稍后商城会自动出现订单，她申请退款就能收到钱。

然而，小兰等了许久也没有找到系统订单，问及原因，对方以“平台系统故障”“基地需要审核”“发货后再处理”等理由拖延。直到第三天，所谓的订单仍未出现，小兰一再催问，对方却不再回消息，她惊觉被骗后立即报警。

## 生意不好做“改行”搞诈骗

民警根据小兰提供的材料，通过技术手段锁定了收款账户人汤